

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

Automóviles CLEMENT-BAYARD

Coches de ciudad y de turismo.
Representante exclusivo: J. F. DE LA REQUERA, calle de Sorní, 46.

LONDRES

(De nuestro corresponsal.)

Temporal violento.—La miseria en la Gran Bretaña.—El ejército de los sin trabajos.—Visión terrible.—Aumento de los borrachos.—La borrachera elegante.—Los sombreros de las señoras eternas.—Sombreros de aluminio.—Idea de un americano.—El sombrero de aluminio obligatorio.—La lucha en los Balkanes y la opinión inglesa.—Optimismo de Venizelos.—Las sufragistas ganan terreno.—Impresiones sobre la concesión del voto a las mujeres inglesas.

Llevamos varios días de un tiempo violentísimo, que es general en todo el territorio inglés, y especialmente en las costas. En el Canal de la Mancha, la navegación ha sido peligrosa, y muchos buques han sufrido averías.

A pesar de este temporal tan violento, la temperatura no ha subido, y en toda la Gran Bretaña se siente un frío intenso.

Estamos pasando un invierno duro, que para la gente pobre es un verdadero martirio. Inglaterra, donde hay clases adineradas, con sentimientos muy caritativos, es, sin embargo, el país donde hay más miseria.

¿Cuántos miles ascienden los que figuran en el ejército de los sin trabajos? Toda la caridad inglesa, que es mucha, todo el trabajo nacional, que es grande y poderoso, no pueden disminuir ese ejército siniestro y terrible.

Cuando en estos días inclementes de frío desconsolador, de lluvia torrencial ó de nieve, se vé á los millares de seres famélicos, desnudos, tirando, con los ojos fuera de las órbitas, como los locos, en los tinglados inmediatos á las orillas del Támesis, se experimenta un sentimiento hondo, mezcla de dolor y de protesta. ¿Puede llegar á tanto la miseria humana? ¿No hay un medio, un concierto entre el gobierno y los poderosos, por ejemplo, para arrancar á esos miles de desventurados de las garras del tormento? ¿Hay que ver en silencio su dolor terrible, su agonía lenta y cruel?

Sabido es que en esta capital y en toda Inglaterra los sábados y domingos abundan los borrachos, y que las autoridades se preocupan hondamente del crecimiento del vicio. Hace pocas noches, aquí, donde está prohibida la mendicidad, hallándonos en Regent Street, se me acercó un individuo á pedirme una limosna, pero no era pan. El solicitante abrió un gabán raído y mugriento, y me mostró una botella vacía, que ocultaba cuidadosamente. Con qué pena me dijo que la botella no se llenaba hacía tiempo, y que si quería prestarle algo para comprar líquido alcohólico y entrar en calor!

Pero no son ya solamente los bebedores de líquidos alcohólicos los que preocupan á las autoridades inglesas. En la Gran Bretaña, lo mismo que en Irlanda, se propaga la borrachera elegante, la borrachera por el éter, del cual se consume tanto ó más que de whiskey.

En Londonderry es tal el número de tabernas en las que se bebe éter, que las calles de la población tienen un olor acre y enervante.

Según estadísticas recientes, un solo comerciante de Dublin, envía cada año á Belfast, 200.000 hectólitros de éter metílico, y un droguista de Londres, 22.000 hectólitros.

El vaso de éter de 10 á 15 gramos se vende á diez céntimos. Los etéromanos defienden su vicio, afirmando que la borrachera de alcohol es brutal y convierte al hombre en una bestia, mientras que la de éter es delicada, fina, artística... ¡Hay que recordar los paraisos artificiales de Baudelaire y los que han descrito morfomános y etéromanos!

Ya que la felicidad no se conquista en la tierra, ¿por qué no procurarse felicidad artificial, una ilusión de ventura?

Las autoridades se preocupan de la forma de concluir con tantos borrachos elegantes ó félicos, pero se estima muy difícil tal propósito. A pesar de todas las medidas adoptadas, no se ha logrado disminuir el número de borrachos de whiskey y de otros líquidos alcohólicos.

Los modistos de sombreros estudian una idea que viene de Nueva York: Los colegas de los Estados Unidos han propuesto utilizar el aluminio para construir sombreros de señoras. El sombrero de aluminio, puede ser modelado, según el inventor, á la moda del día, y sus condiciones higiénicas son indiscutibles, además de la ventaja de su escaso peso y de que puede llevar agujeros para la ventilación.

Una mujer que tenga uno ó dos sombreros de aluminio, puede ir siempre á la moda, cambiándole la forma y el adorno y realizar una economía de gran importancia.

Como en los Estados Unidos, se suele ir frecuentemente á la extravagancia, M. Benyon, el inventor del sombrero de aluminio, aspira nada menos que á la presentación al Congreso de una proposición de ley, declarándolo obligatorio para todas las norteamericanas.

Calcula el citado inventor, que las mujeres de los Estados Unidos se ahorrarán al año cerca de dos millones de francos con los sombreros de aluminio.

A pesar de lo sucedido con los delegados de la Liga Balcánica y de Turquía, los ingleses siguen creyendo que la paz europea no se turbará. Además, tienen esperanzas de que pronto va de llegarse á un acuerdo entre Turquía y los países balcánicos.

El Sr. Venizelos, delegado griego, es también de esa creencia, y lo prueban sus palabras al marchar de Londres para Atenas.

«No digo adios», manifestó Venizelos—sino hasta pronto, porque estoy convencido de que volveré; ó á Londres dentro de pocos días para concluir las negociaciones de paz. Pero ahora, las condiciones preliminares tendrán que ser aceptadas por los turcos en el campo de batalla, al cesar las hostilidades.»

Las sufragistas ganan terreno, de tal modo, que ya tienen á su favor un ministro, sir Edward Grey, y muchos diputados.

Para gran parte del pueblo inglés, la conce...

Obituary notice for Don Esteban Martínez Boronat, including a cross symbol and details of his death and funeral arrangements.

Obituary notice for Doña Purificación Domenech Muñoz de González, including a cross symbol and details of her death and funeral arrangements.

Obituary notice for Carmencita Domenech Gomis, including a cross symbol and details of her death and funeral arrangements.

De las Bolsas y la economía española. Siguiendo siendo la preocupación de las Bolsas la cuestión turca balcánica, agudizada por los frecuentes rumores de rozamientos austro-servios, austro-rusos y rumano-búlgaros, que un día nos los presenta la prensa como próximos á una ruptura violenta y al siguiente en camino de solución pacífica.

NOTAS POLITICAS LAS ELECCIONES PROVINCIALES. El día 9 del próximo marzo se celebrarán las elecciones de diputados provinciales, comenzando el período electoral el 19 de los corrientes.

Lucía, de la Liga Católica, y otro candidato más que todavía no está determinado. Los liberales, especialmente los amigos de D. Ramón de Castro, aspiran á que sea candidato D. Vicente R. Martínez, actual diputado y los carlistas pretenden también ocupar otro de los puestos.

DE PARIS Los "apaches", ante la justicia. Carouy no tiene nada de simpático. Como habla, sus declaraciones, fué periodista. El nombre apócrifo.—Se le acusa de varios robos. Mala prueba para su inocencia.—Carouy sabe discurrir.—Por que se escondió.—Un amigo traidor.—Quería envenenarse.—La joven bretona, humilde y resignada.—Más declaraciones.—Un amor de heroína.

Eduardo Carouy, que recorría las ferias haciendo su negocio, fué, mucho tiempo, conceputo como uno de los principales organizadores de la banda capitaneada por Bonnot; su cabeza enmarañada, recogida, cuadrada y brutal, como un puño cerrado, su nariz que semeja el hocico de un perro, su mirada cínica é insolente, despiertan las antipatías contra él. Pero Carouy es belga, como Callemín, como Deboe, como Kibaltchiche, como el Maitre Jean y conserva el acento belga, ese acento dulce y simpático que tanto gustan de oír los franceses.

fenderse cuando se vio perseguido y lo delató a la justicia.
Añade que tuvo miedo hasta de su sombra, que quería trabajar honradamente, que deseaba ser olvidado, y por último, que al ser detenido, pensó tragar un veneno que llevaba.
Declara después la señorita Barbe Le Clerch; apoyándose sobre la barandilla de madera, rodeada de los guardias, gimiendo, con la cara trágica, con sus cabellos cortados, que le caen sobre la frente, se expresa con voz de muñeca. Parece una buena chica.
Se la acusa de encubridora del robo de Pavillons-sous-Bois; a todas las preguntas responde:
—Sí, sí señor, mi presidente.
Su voz es argentina, su corazón está apenado. ¿Quién sabrá descifrar la mirada ingenua, inquietante y soñadora de esta muchachita bretona, víctima de las malas gentes de París? Gauzy, Dettweiler y la Shoofs, declaran luego; esta última terminó diciendo:
—Yo he seguido a Garnier a todas partes donde de queso, sabiendo que era un malhechor... ¡Yo le amaba! ¡Lo quería con locura...

JUAN DE PARIS

7-2-1913.

VALENCIA

El día 15 del actual termina el plazo para presentar reclamaciones ante la Comisión provincial contra la designación de compromisarios para las elecciones de senadores.

El general gobernador Sr. Chacón asistirá esta mañana a los funerales que en sufragio del alma de D. Segismundo Moret se celebrarán en el Colegio del Patriarca.

Según los datos publicados por la Sección de Estadística de la provincia, el movimiento de población en ésta durante el mes de noviembre último, fué el siguiente:
Nacimientos, 2.378; defunciones, 1.409; matrimonios, 1.103.

Los señores de las Conferencias de San Vicente de Paul asistieron ayer, a las ocho de la mañana, a la misa de Comunión general en la iglesia de Santo Domingo.

Por la tarde, a las cinco, celebró en el Salón de Retratos del palacio arzobispal junta general, que presidió el canónigo Dr. D. Rigoberto Domenech, a quien acompañaban en el estrado D. Antonio Sanz Bremón, y los señores Pastor, Gómez Matoses, Espínola, Siraer, Estellés, Ros y Rodrigo.

El presidente de la Asociación leyó una completa necrología de su ilustre antecesor el inolvidable D. Manuel Saavedra y Frigola, y el secretario expuso, en detallada Memoria, los trabajos realizados por los Consejos y Conferencias que dependen del Central de Valencia durante el año último.

El Dr. Domenech pronunció elocuente plática, con la que terminó la sesión.

El capitán general de Zaragoza D. Luis Huerta, que, como ya dijimos, es nuestro huésped, visitará esta tarde, acompañado del general de Estado Mayor D. José Jofre Montojo, el campamento de Paterna, que desea conocer.

La visita tendrá carácter particular, pues el Sr. Huerta viaja de riguroso incógnito.

La Asociación Valenciana de Caridad ha repartido, durante el pasado mes de enero, 35.340 raciones, compuestas de media libra de pan y un plato de caliente, que se varía todos los días, y 8.096 desayunos compuestos de un panecillo y media onza de chocolate.

Los donativos que se han recibido durante igual período de tiempo, han sido los siguientes:

- 13 kilos de arroz de D. J. Lluch Sanchis; 2 pesetas de la niña Angelita Arnau, entregadas por La Correspondencia de Valencia; 80 pesetas de D. M. F. S.; 2 pesetas de un alumno de la Academia de Arteria y entregadas por D. Juan Bautista Robert; 5/50 pesetas de un incógnito; 20 pesetas de D. José Sebastián Marco; 37/95 pesetas del jefe de policía accidental, D. Enrique Alborn, ocupadas a varios timadores; 8/50 pesetas de D. Vicente Sarti; 25 pesetas de los albaceas testamentarios de don Vicente Sanz; 42 pesetas por licencias de caza para la Dehesa en el mes de diciembre; 12 kilos de naranjas del jefe de la Guardia municipal; 136 pastales de almendra de D. Jaime Eced; 100 kilos de arroz de D. Enrique Moret; 50 pesetas de un incógnito; 18/50 pesetas de don Heliodoro Vercher y compañeros de oficina; 500 pesetas de la S. V. A.; 25 pesetas de don Federico Ramos; 10 pesetas de los señores don León Roussel y D. Salvador Grech; 2/50 pesetas de D. José Yago; 10 pesetas de doña Vicenta Tost; 6 pesetas de D. Miguel Juan; 25 pesetas del Gremio de alpargatería; 50 pesetas de doña Genevieve Arisqueta, viuda de Chapa; 50 pesetas de D. Eduardo Armengod; a la memoria de doña María García; 300 pesetas del C. B. A.; 80 libras de pan frito de peso, del Repeso en distintos días, y 15 libras más, enviadas por el teniente de alcalde del distrito de la Vega.

A todos damos las gracias en nombre de los pobres.

A LOS CAZADORES.—Se encuentra en Valencia el Sr. E. Bernard, gerente de la antigua y acreditada fábrica de escopetas finas de precisión de los Sres. E. Bernard y Compañía de Lieja, Bélgica, hospedándose en el Hotel Colón, en donde tendrá su gusto en recibir a los aficionados valencianos y enseñarles el magnífico muestrario de escopetas finas que trae consigo durante los días que permanezca en nuestra ciudad.

Dr. Moltó, Clínica de enfermedades de los ojos. Consulta de 10 a 1. Cirilo Amorós, 23, principal.

El que falsifica un buen producto comete un triple delito; roba al autor, engaña a sus semejantes y les perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificadores del Licor del Polo! Exijido con sus garantías.

Extracto Malta Selma grande, 3/50 ptas.; pequeño, 2; Carne líquida grande, 2/50; pequeño, 1/75. Botica Santa Catalina, viuda de Costa.

La Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, anuncia una convocatoria de aspirantes para proveer por concurso cincuenta plazas de empleados de las oficinas de Madrid y otros puntos distintos de la red.

Para tomar parte en esta convocatoria se dirigirán las solicitudes, antes del 1.º de mayo próximo, al señor director de la Compañía.

Por fuerte y crónica que sea la tos, se cura ó se alivia siempre con las pastillaspectorales del Dr. Greus. Caja, 0/50. Frente c. Zaragoza.

Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

Se ha constituido una nueva compañía de navegación, por importantes elementos de nuestra capital y de Barcelona, y según leemos en un diario de Málaga, dicha empresa ha adquirido el vapor belga «Escanto» y el holandés «Hebe», que serán bautizados con los nombres de «Albal» y «Liria», respectivamente.

Del cuerpo de Correos han sido destinados a Valencia el oficial cuarto D. Agustín Millán y los oficiales quintos D. Luis Pastor, D. Luis Iriarte y D. José María Gil, y a Albaida el oficial quinto D. José Ferrer.

Despachos detenidos en la Central de teléfonos: Vicente Roig, Mercado.

Nuestro estimado amigo D. Eduardo Sallans Romero, cónsul de Méjico, ha trasladado su domicilio y oficina consular a la calle del Pi de la Cruz, núm. 16, duplicado.

LA TERCERA FOTENCIA. ¿Qué será? —Pianos Gómez.—Perfecto sostenimiento de la afinación.—Calle del Almirante, P. G.

Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionales generosos, puestos en contacto con quininas de primera calidad y otras substancias amargas cuidadosamente escogidas.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Arados de vertedera para todos los cultivos. Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana se celebró ayer, con la solemnidad de ritual, la fiesta de la I Dominica de Cuaresma.

A las diez menos cuarto, después de Tercia y la procesión laudal, comenzó la misa mayor, que cantó el canónigo D. Vicente Font, ocupando la Sagrada Cátedra el magistrado don Juan Garrido.

Asistió a la función religiosa el señor arzobispo, Dr. Guisasaola, que ocupó su silla en el coro.

En la parroquia de la Santísima Cruz terminaron ayer las solemnes Cuarenta Horas que se celebraban estos días. En el día de la reserva se interpretaron las obras siguientes:

Trisagio, a tres voces y órgano, de Domínguez; Benedicamus Domino, duo de tenor y bajo, orquesta y coros, de Giner; In te Domine speravi, melodía de tenor y orquesta, de Alonso; Letanía al Santísimo Sacramento, a dos coros y órgano, de Comes; Credo, cuarteto, coros y orquesta, de Ubieda; Tantum ergo, tercio, coros y orquesta, de Giner.

Dichas obras fueron ejecutadas bajo la dirección del maestro de capilla de esta Metropolitana Basílica D. Juan Bautista Pastor, tomando parte en las mismas los Sres. Alonso, Domínguez, García, López, Romero, Alpera y otros, con numeroso coro y nutrida orquesta.

En la iglesia de Santa Catalina, Mártir, la Congregación de la Santísima Virgen de Lourdes celebrará solemnes cultos. Hoy, víspera de la festividad y primer día de Cuarenta-Horas, a las nueve, misa de descubridor, con órgano y letrilla, y a las cinco y media de la tarde, se cantará, por nutrida orquesta y voces, un motete y la gran Salve del maestro Giner, terminando con los gozos a la Virgen de Lourdes. Los sermones de la novena están a cargo de los canónigos Sres. D. José Solé y D. Elías Olmos.

En la Compañía, a las seis y media de la tarde, el ejercicio de misión, con plática doctrinal y sermón moral.

Crónica MORTUORIA

En Benifayó de Espioca falleció ayer el señor D. Joaquín Solves y Martínez, farmacéutico, que en el ejercicio de su carrera consiguió crearse una posición desahogada, además de captarse muchas simpatías y amistades, que sentirán, como nosotros, la muerte de tan respetable señor, como una desgracia propia. Era un hombre bueno y afectuoso, que baja, al sepulcro, sin tener enemigos. Descanse en paz su alma, y reciban cuantos le lloran, con especialidad su viuda, hijos y demás parientes, nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Ayer comenzaron con gran actividad en las oficinas del Estado Mayor de esta Capitánía general los trabajos para la concentración de reclutas del año 1913, la cual se verificará, como es sabido, el día 1.º de marzo próximo.

El general gobernador Sr. Chacón visitará esta tarde, a las tres, el cuartel de Monte Olivete, donde se aloja el regimiento de Otumba; el que ocupan las fuerzas de carabineros de esta comandancia y el cuerpo de guardia de la Cárcel-Modelo.

Con motivo de haber elegido por Patrona a la Virgen del Pilar, el benemérito Instituto de la Guardia civil ha acordado celebrar solemnes fiestas en toda España el 12 de octubre, día en que coincidirá este año la inauguración del Colegio de dicho instituto.

Esta mañana, a las ocho, saldrá un batallón del regimiento de infantería de Guadalajara para el campamento de Paterna, donde se dedicará a ejercicios de fuegos de combate.

El primer rancho lo comerá la tropa en dicho campamento, regresando a la ciudad a la caída de la tarde.

Por real orden se ha dispuesto que los sargentos ascendidos a oficiales de la escala de reserva perciban la gratificación para uniforme en la primera paga de su nuevo empleo, y por consiguiente en la unidad, dependencia ó situación a que fueren destinados una vez ascendidos.

Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, comandante D. Francisco Domínguez Baydazán; parada, Mallorca; jefe de día, comandante del 11.º montado D. Enrique Costa; imaginaria, otro de Mallorca don Romualdo Martínez; visita de Hospital, décimo capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, quinto capitán del 11.º montado de artillería; vigilancia especial, dos sargentos de Victoria Eugenia, y escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

Notas de SPORT

Ayer tarde, a las tres, en el campo del Club «Hispania» jugaron un partido de foot ball los primeros teams de los Clubs «Lucentum» y «Eureka», quedando empatados a un goal. De juez de campo actuó D. Rafael Piquer, del «Hispania».

ESCOLARES

Paréceme ser que pronto será un hecho la creación de una inspección femenina en las escuelas primarias.

Esa inspección se ejercerá principalmente en las capitales de provincia, porque las vías de comunicación y los hospedajes de los pueblos pequeños no permiten, por ahora, otra cosa.

Para ocupar estas plazas serán designadas alumnas de la Escuela Superior del Magisterio, prefiriendo a aquellas que están en expectativa de destino esperando la creación de estos cargos.

De las propuestas provisionales del concurso de traslado del distrito de Barcelona, entramos la siguiente relación de los maestros que sirven en esta región:

D. Rosendo Nacher, se le propone para una escuela de Barcelona; D. Vicente González, para Vich (Barcelona); D. Jerónimo Llardén, para Ager (Lérida); doña María Cantero, para

Barcelona; doña Ramona García, para ídem; doña Josefina Llorente, para ídem; doña Elena Salazar, para ídem; doña Jacinta Silva del Pino, para ídem, y doña Antonia Martínez, para San Feliu de Torrelló (Barcelona).

Notas ARTÍSTICAS

Según nuestras noticias, el docto catedrático de la Universidad Central, nuestro ilustre paisano D. Elías Tormo Monzó, ha comenzado en el Centro de Estudios Históricos, ayudado por tres discípulos suyos, a los que se han concedido becas, una serie de trabajos muy importantes para la cultura artística. Uno de ellos es el inventario general, fotográfico, de las estatuas sepulcrales de España, con el estudio consiguiente; otro es la formación, por papjetas de referencia, de un catálogo de todos los artistas españoles.

El Sr. Tormo y Monzó, cuya laboriosidad es incansable, ha comenzado ya a escribir el discurso de recepción en la Real Academia de Bellas-Artes de San Fernando, el cual versará sobre «La singularidad estética de la música pura», ideal del distinguido crítico musical don Cecilio Roda, cuyo puesto en la docta corporación ha venido a ocupar el eruditísimo escritor de nuestra pintura antigua.

El Excmo. Sr. Don Esteban Martínez y Boronat

Anoche falleció este acreditadísimo industrial, y su muerte producirá profundo duelo en Valencia, pues fué siempre, por su espíritu emprendedor y por el acierto que constantemente tuvo en sus negocios, una figura de gran relieve.

Con su difunto hermano, D. Elías trabajó, durante muchísimos años, en la industria de curtidors. A mediados del siglo último las fábricas de esta industria aún seguían los procedimientos más primitivos. La mecánica y la química modernas no las habían modificado. Los hermanos Martínez, hijos del modesto dueño de una de las atrasadas tenerías, estudiaron, ensayaron, visitaron su industria en otros puntos y acrecentaron con labor infatigable y cetero espíritu mercantil su pequeño capital, llegando a los treinta años con los conocimientos, la práctica de los negocios y los bríos necesarios para salir de la atmósfera mecánica del Muro de las Blancueras y establecer, a la moderna, la industria de los curtidors.

Cuando el Rey D. Amadeo visitó a Valencia, en septiembre de 1871, quiso conocer la fabricación del país. Tres establecimientos le enseñaron, como los más notables: la fábrica de mosaicos Nolla, la filatura de seda de Fontanals y la Tenería Valenciana, recién establecida por los hermanos Martínez en la calle de Guillem de Castro. En ella se había dispuesto una exposición de los productos de la casa, y asombró a todos la variedad y la bondad de aquellos artículos, nuevos casi todos para la antigua y rutinaria industria valenciana. Desde entonces su progreso fué en creciente, a pesar de los conflictos obreros y de la concurrencia en los mercados.

El Rey D. Amadeo concedió a los hermanos Martínez la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, por D. Esteban, agradeciendo la merced, no sacó el diploma. Nunca ambicionó distinción alguna, ni quiso ser más que un trabajador, a pesar de la posición ventajosa que adquirieron con su trabajo ambos hermanos.

Castelar, grande amigo suyo, le instó repetidas veces para que interviniese en la vida pública. Siempre se resistió a ello. El cuidado de su fábrica, el amor a la familia y algunas distracciones, entre ellas la pasión por los gallos de pelea y la escopeta, llenaron por completo su vida.

En la actualidad se hallaba ultimando los detalles de un esplendísimo hotel, próximo a inaugurarse, en la casa esquina a las calles de las Barcas y de Alfredo Calderón. La muerte le ha sorprendido antes de ver realizado su pensamiento. Valencia ha perdido con él a uno de sus hijos más laboriosos.

Descanse en paz el ilustre patriota, y reciban su viuda y sus afligidos hijos, nuestro más sentido pésame.

La fiesta de ayer

En el Colegio de los PP. Salesianos

Ayer, según se anunció oportunamente, celebraron los beneméritos PP. Salesianos una gran fiesta en homenaje de cariño y para testimoniarle sus filiales afectos al reverendísimo P. D. Pablo Albera, superior general de la Orden.

Exito, y éxito grande fué el que alcanzó la fiesta; a ella se asoció Valencia entera, que comprende y agradece la labor que los educadores de la juventud realizan, siguiendo el sabio aforismo de: Mens sana, in corpore sano.

Satisfechos pueden estar los incansables sacerdotes, que ayer pudieron convencerse, de manera indubitable, de lo que les quiere el pueblo valenciano, que prestó su entusiasta concurso al homenaje solemne que dedicaron al sabio ilustre que sucede a Don Bosco y Don Rua.

Por la mañana

A las siete y media comenzó una misa de Comunión general, que celebró el reverendísimo P. D. Pablo Albera.

El templo se hallaba atestado de fieles; se acercaron a la Sagrada Mesa más de 1.200 personas, que recibieron la Comunión de manos del P. Albera.

Para formarse idea de lo que fué el acto religioso, basta el detalle de que la misa terminó cerca de las diez y media, durando, por lo tanto, tres horas, y siendo misa rezada. Media hora más tarde se reunieron en el local social muchísimos antiguos alumnos de las escuelas Salesianas, a quienes dió una conferencia el R. P. Albera, sobre la importancia de la obra de las escuelas Salesianas y su influencia en la sociedad.

Con verdadera elocuencia y sencillez pronunció su brillante discurso el ilustre Salesiano, y los centenares de oyentes que le escucharon estaban verdaderamente encantados de haber acudido a la casa que tanto ha hecho por ellos, para poder admirar lo que vale el talento y preclaro ingenio del jefe supremo de los Salesianos.

Terminó su oración el P. Albera exhortando a los que le escuchaban a seguir por la senda florida que marca la religión, sembrándola de flores maravillosas, de virtudes y de compensaciones, de alegrías producidas por la íntima satisfacción del que cumple con los preceptos de la santa religión cristiana.

Llegó el Sr. Pérez al final de la conferencia, y sus amigos le obligaron a hablar; levantóse y dijo breves frases de salutación al reverendo P. Albera.

Comida íntima

A las doce y media se sirvió una comida íntima, sentándose a la mesa, presidida por el

Rvdo. P. Albera, los Sres. Excmo. D. Rafael Rodríguez de Cepeda, Ilmo. señor obispo de Santa Marta, Excmo. Sr. D. Manuel Polo Peyrolón, señor abad de la Colegiata de Játiva, D. Antonio Colomer, Rvdo. P. Antonio Candel, provincial de los Salesianos de Andalucía; D. Antonio Guillén Rodríguez de Cepeda, Padre secretario del Ilmo. señor obispo de Santa Marta, D. Vicente Martí Ortells, P. Santiago Ghione, D. Simón Casanova, Rvdo. P. Bretto, D. Vicente Guzmán, Rvdo. P. Manfredini, provincial de los Salesianos de Valencia; reverendo Padre D. Guillén Viñas, director del Colegio de Valencia; D. Enrique Vallbona y el P. Eusebio Echalecu.

Durante la comida tuvo el P. Albera frases de agradecimiento para los valencianos, que tantas pruebas de cariño le han dado durante su permanencia en la ciudad, y elogió cordialmente la conducta observada por estos sus hijos en religión, que tan alto prestigio han alcanzado y saben sostener para la obra del venerable Don Bosco.

Por la tarde.—Gran festival

El aspecto que presentaba el amplio edificio en que tienen instalado su Colegio los Padres Salesianos, era—nunca mejor dicho que ahora—el de las grandes solemnidades.

La vasta plaza que se halla situado, estaba, a las tres de la tarde, materialmente ocupada por carruajes y autos; un cordón inacabable de gente de todas las clases sociales, que acudía a presenciar la fiesta, poblaba la inmensa calle de Sagunto.

El patio del Colegio estaba adornado con flores, banderas españolas y guirnaldas; en el centro se destacaba un mapa de España en relieve, magníficamente hecho, obra de los alumnos.

La extensa pista era incapaz para alojar a los millares de personas que asistían al festival.

En la parte de la derecha se alzaban artísticas tribunas; en el frontón se levantó una tribuna, cubierta por lujosa alfombra; un dosel, colocado en el centro, cubrió un cuadro de María Auxiliadora, que hacía pendant con los retratos del venerable Don Bosco y Don Rua; lucían las banderas roja y gualda, la bandera regional valenciana, la de la Cruz y la de los Padres Salesianos sus colores vivos, dando una nota polifónica del mayor gusto.

A las cuatro menos cuarto ocuparon la presidencia los Sres. Rvdo. P. Albera, arzobispo de Valencia, Príncipe Sobrano de Andorra, obispo de Santa Marta y alcalde, acompañado de los concejales Sres. Ferraz, Casanova, Criado y Guillén Rodríguez; senadores Sres. Polo Peyrolón y Rodríguez de Cepeda, PP. Fernando Alcantarilla y Miguel Begues, prefecto y rector de las Escuelas-Pías; PP. Jesuitas, HH. Maristas, muchas y distinguidas damas y señoritas bellísimas, que con su presencia daban realce a la fiesta, y muchos caballeros más, que harían inacabable la relación.

La entrada de las autoridades fué acogida con enormes salvas de aplausos y vivas al Padre Albera.

En la pista habían más de 5.000 personas.

A la entrada de la parte Sur, había un arco de exquisito gusto, hecho con flores y hojas de guardalobo, en el que se leía esta inscripción: «Al P. Albera, los niños del Oratorio Festivo».

Empezó la fiesta con la entrada en la pista del magnífico auto del Sr. Giner San Antonio, guiado por su propietario, que conducía cuatro pajes muy bien vestidos, con mucho acierto, y que repartieron programas de la fiesta.

Entraron luego los 300 niños de las Escuelas, que hicieron dificultísimas evoluciones, formando una cruz latina, un círculo, un cuadrángulo, una estrella, líneas paralelas y otras figuras geométricas, con admirable precisión.

Formados en ocho filas cantaron, con gran afinación, el «Himno de las Navas», y terminaron este número con un viva España, que fué contestado por todos los presentes.

El director P. Viñas pronunció luego el siguiente discurso:

«Aquí me tenéis, señor, para empezar este acto, para iniciar los saludos. Vengo aquí gustoso, no porque tenga méritos propios, sino por representar a todos mis hermanos de Comunidad».

No sé hacer discursos, si saludos; no sé decir lo que piensa mi cerebro, pero sí lo que siente mi corazón.

Yo sé también que al P. Albera le molestan los cumplidos y le agrada la sencillez; todo aquí será sencillo, sin afectación, sin enojosos cumplidos; las ejecuciones hechas de buena voluntad, adornado todo por la juventud que nos rodea.

Grande es mi alegría al verme rodeado de nuestros educandos, de los obreros, de la juventud; con esperanza, vida, juventud.

La juventud que se aparta de las máximas cristianas vive aburrida, extenuada; los que a nuestro lado se congregan, en nada se parecen a los descariados.

Se elogia a los Salesianos y nosotros no hacemos más que trabajar por convicción; somos operarios del taller y de la escuela, son los cooperadores, los que nos ayudan y por eso les digo: Cuanto veis es vuestro.

No puede menos que dejar tu visita, padre amado, aunque por lo rápida parece un sueño, un recuerdo impercedero.

Visitaré otras escuelas, pero cuando vuelvas ante la tumba de D. Bosco, te pedirán los alumnos que ores ante ella en nombre suyo y de los proveedores y cooperadores.

Dirás que esta fiesta es conmovedora, organizada, cierto es, con los escasos elementos de que disponemos, pero que están dispuestos a tener bien levantada la bandera.

Nos ampara María Auxiliadora, por eso no ha de faltar la más abundante fructificación. Grandes aplausos premiaron el discurso del P. Viñas.

Se cumplieron a continuación todos los números del programa, excepto el anunciado discurso de D. Manuel Oller, y la fiesta resultó sumamente agradable.

Los discursos de D. Manuel Polo y Sr. Guillén Rodríguez de Cepeda fueron elocuentes y pléticos, de brillantes frases y hermosos conceptos. Sentimos que el agobio de original nos impida publicarlos íntegros, como los tomó nuestro reporter.

Los fotógrafos de revistas ilustradas, nuestro redactor fotógrafo y D. Angel Pérez, correspondial de la casa Pathé Freres, impresionaron varias vistas.

El acto terminó a las 5/30, repitiéndose las mismas manifestaciones de cariño y simpatía que el público demostró a la entrada del Padre Albera y autoridades.

Hoy, en el correo de Madrid, saldrá para Córdoba el P. Albera, acompañado del Inspector de la Bética, P. Viñas.

La Unión Gremial de Valencia

Ayer, a las once de la mañana, se reunieron en junta general los señores síndicos, delegados y suplentes de los gremios de esta capital, para terminar la discusión del proyecto de Reglamento por el que han de regirse. Presidió D. José Aupí.

Comenzó la discusión en el cap. VII, y fué

Advertisement for D. Joaquín Solves Martínez Farmacéutico, announcing the death of Don Ramón Reig y Genovés.

Advertisement for Don Ramón Reig y Genovés, detailing his death and funeral arrangements.

Advertisement for Banco Español del Río de la Plata, including details about capital, branches, and operations.

Advertisement for Caja de ahorros, detailing savings options and interest rates.

Advertisement for Cajas de alquiler, providing a table of rental rates for different models and durations.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, detailing mortgage services and interest rates.

Advertisement for VICHY CATALAN, promoting mineral water and its health benefits.

Advertisement for Tiro de pichón, describing a shooting competition and its prizes.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

cardia de quien los lanzaba, haciendo tiros magistrales. La eliminación fué laboriosa, por ser muchos los tiradores...

ESLAVA
COMPANIA COMICO-DRAMATICA
Por la tarde, a las 5'45, y por la noche, a las 9'45. MADAME PEPITA

EN SILLA
Inauguración del Círculo de la Juventud Conservadora

Como anunciamos, celebró ayer en Silla la inauguración de un nuevo Círculo Conservador. Acudieron a tan solemne acto representaciones de las Juventudes de Valencia...

Presidió el que lo es de la Juventud de Silla, D. Eduardo Mulet, que tenía a sus lados el alcalde D. Pedro Lamberto y teniente de alcalde D. José Gimeno.

Hizo uso de la palabra primeramente el señor García Moret, que ensalzó la constitución de la Juventud de Silla, a la que excitó a que siga formando en la vanguardia del partido conservador.

El Sr. Gómez Soto dió lectura a una inspirada poesía, que fué muy aplaudida. El Sr. Romero, en fogosos párrafos, recomendó a los jóvenes conservadores de Silla que sirvan de dique a los desmanes de los enemigos de la patria...

El Sr. Soto Bordes dió, que la monarquía y la patria no llegarán a su consolidación definitiva, si antes no se rinde por todos los españoles el debido culto a la obra del señor Maura...

El Sr. Soto Bordes dió, que la monarquía y la patria no llegarán a su consolidación definitiva, si antes no se rinde por todos los españoles el debido culto a la obra del señor Maura...

Finalmente, el concejal del Ayuntamiento de Valencia Sr. Alzaga, recogiendo las palabras del Sr. Ortells, recomendó la unión de todos los buenos patriotas...

Después del acto, los comisionados de Valencia fueron obsequiados con una espléndida cena.

Se envió un entusiasta telegrama al señor Maura, dándole cuenta de tan solemne acto y expresándole la inquebrantable adhesión de todos los reunidos.

Diario de Avisos
PAPEL FAYARD
CASA FAYARD, BLAVY Y C. de PARIS

TALLER DE CONFECCION DE ROPA BLANCA DE MARIA VALENTI
Equipos completos para novias, Canastillos para recién nacidos...

D. Joaquín Capuz Martínez
que falleció el día 19 de febrero de 1912

MUNOZ
GOTAS FEBRIFUGO-ANTISEPTICAS Y ANTITIFICAS
MARCA REGISTRADA
EL 59
VALENCIA

La curación del Tifus y de las Fiebres bástricas
es segura y rápida, tomando estas gotas preparadas a base de LACTO-FENATO DE QUININA

Agencia de negocios
GOMEZ Y AQUINO
Asuntos con los ferrocarriles.—Viajes circulares.—Billetes kilométricos.—Compra-venta de fincas.—Escritorio público.

Más declaraciones
Madrid 9, a las 10'15 noche.
Continúa El Mundo publicando declaraciones de los políticos sobre la declaración ministerial...

El día en Madrid
Madrid 9, a las 10'20 noche.
El día ha sido hoy, en Madrid, hermostísimo, contribuyendo ello a la animación de la fiesta del Carnaval...

EN GOBERNACION
Madrid 9, a las 10'25 noche.
En el ministerio de la Gobernación no había hoy noticia alguna.

EL TIEMPO
Madrid 9, a las 11'10 noche
El día de hoy ha sido verdaderamente primaveral, como no podían soñar mejor cuantos desearan gozar de las delicias del domingo de Piñata.

De Marruecos
Madrid 9, a las 11'15 noche.
Un bajá condecorado
Tánger.—En la entrevista del cónsul de España con el bajá Sidi Mustafá...

De Alhucemas
Alhucemas.—Siguiendo la costumbre de años anteriores, se verificó con gran solemnidad la distribución de premios a los niños de uno y otro sexo de las escuelas municipales...

MITINES
Madrid 9, a las 11'20 noche
En el teatro Rat-Penat celebró hoy un mitin a favor del Dr. Queraltó.

EL DIA TAURINO
Madrid 9, a las 11'40 noche.
En Madrid.—Grave cogida de Dominguín.—Aparatosa cogida de Conejito.—Bucyes de Bueno.

El debut de la nueva empresa no ha podido ser más desastroso. Se anunciaba una corrida de novillos-toros de la ganadería de D. José Bueno...

La tarde espléndida y la entrada buena. A la salida del primer manso quiso el madrileño Dominguín torrearlo de capa y fué cogido, derribado, enganchado por el baje viente, lanzado a gran altura y pisoteado.

A partir de este momento, el barullo en la gente de coleta fué grande. Conejito, que actuaba de segundo espada, tomó los avíos, y después de una faena deslucida le largó al de Bueno media alta, que, como no bastara, le obligó a descabellar.

En el segundo estuvo el mismo matador peor todavía, pues muletó con gran desconfianza y exageradamente despegado, dió dos pinchazos malos y el toro se iba poniendo difícil. Un compás de espera, y en aquel preciso instante llegó el primer aviso, nuevos trasteos y segunda amonestación; más telonazos y sus tentativas correspondientes con el estoque y apoteosis final, ó sea el tercer aviso, con el desfile de mansos y gran bronca.

El buey, de Bueno, sigue a sus mayores con rumbo al corral, y Juan de Dios, sin atreverse a levantar la vista del suelo, se retira al estribo, resistiendo un chaparrón archimorrocudo de cosas feas que cae copiosamente sobre él.

En el tercero arranca Algabeño II una estruendosa ovación toreando de capa superiormente. Luego, en funciones de espada, torrea de muleta sobre la izquierda, y entrando valientemente, deja media contraria primero, otra media baja y descaballa.

Algabeño, que está incansable en la brega, se interpone entre el bicho y un banderillero, y le libró de una cornada segura. Conejito quiere borrar el mal efecto de su faena anterior, y muletó con valentía; da dos pinchazos y es cogido y lanzado a gran altura. El pobre muchacho cayó de cabeza contra el estribo de la valla, siendo conducido a la enfermería.

Algabeño se hizo cargo del criminal, y después de una breve preparación le atizó un gran volapié. (Ovación.) El quinto es negro y buen puesto. Algabeño veroniqué archisuperiormente, quieto y ceñido, y estirando los brazos como un maestro. El simpático joven se emborracha y dá unas revoleras chipín, y hace una porción de monerías, todo con gran fortuna. (Ovación estruendosa é interminable.)

Después coge los trasteos, hace retirar a los señores del coro, y solito completamente, hace una buena labor con la mano izquierda siempre. Al quinto pase pretendió ya el chico atacar, pero se le descompuso el de Bueno y siguió torreándolo con la mano izquierda. Estando el bicho humillado le señaló un pinchazo, luego media alta y un poco tendida, otro pinchazo y un volapié bueno con descabello. (Muchas palmas)

Al salir el sexto de la jaula, cuyo toro era negro y grande, se lanzó al ruedo un socio capitalista, provisto de una muletila, y dió tres pases buenos. A los espectadores no les pareció mala la faena, pero los del Orden entendieron que la hazaña debía castigarse, y lo trincaron. El toro cumplió, fué bien banderilleado y pasó a manos de Algabeño, que brindó la muerte a la artista «Tórtola Valencia». Pedro Carranza hizo una faena habilidosa para conseguir que el animalucho bajara la cabeza, y le atizó media estocada, saliendo limpio de la suerte. Palmas y regalo.

Parte facultativo de Dominguín
Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Andrés del Campo, que presenta una herida profunda en el hipocóndrio, con salida de los intestinos. Pronóstico grave.

Parte facultativo del Conejito
Durante la lidia del cuarto toro ha sido asistido el matador Juan de Dios, que ofrece varias contusiones, una de ellas en el hipocóndrio izquierdo. Pronóstico reservado.

Dominguín en la enfermería
Aunque ligeramente conmocionado el valiente torero, cuando fué retirado del redondel, al entrar en la enfermería, conservaba el conocimiento y pudo hablar unas palabras con Antonio, su mozo de estochos, que, profundamente emocionado, le preguntó:
—¿Cómo te encuentras, Andrés?
—Así, así. Me duele mucho el vientre, del porrazo y los pistones de ese ladrón.

El diálogo hubo de interrumpirse, porque parecía que Dominguín iba a sufrir un desvanecimiento. Momentos después entraban en la enfermería el Dr. Villa, un ayudante de D. Antonio Bravo, el Dr. Recatero y un practicante llamado D. José Baño. Hecho un minucioso reconocimiento de la herida, operación que resultó dolorosísima, manifestaron que era cosa de importancia. Dominguín sufrió un nuevo desvanecimiento, y uno de los doctores le dió una inyección de cafeína para reanimarle. El Dr. Villa repitió que la cornada era grave, como podía deducirse por los vómitos y colapsos. Terminada la cura, Andrés se quejaba de agudísimos dolores.

Los médicos pensaron entonces en la conveniencia de trasladarle desde la enfermería a su domicilio. Desde luego, se prohibió en absoluto la entrada, y solo se permitió que viese al paciente su padre político, D. Faustino Sánchez, que ayudó a los médicos en la preparación de la camilla. Era ésta la destinada a los heridos más graves, y es una verdadera cama con capota, que se eleva medio metro.

Colocado cuidadosamente Dominguín en ella, y como se viese que respiraba con alguna dificultad, se subió la capota. Un gentío enorme se agolpaba a la puerta de la Plaza, y fuerzas de Orden público procuraban, no sin grandes dificultades, que no se interceptase el paso.

Poco después de las siete salió Dominguín de la Plaza y a las ocho menos cuarto llegaba a su domicilio, calle del Ave María, núm. 15. La camilla no podía entrar por el portal, y fué preciso sacar al herido y subirlo en brazos. De los primeros en llegar a la casa de Dominguín, fué Segurita, que le quiere entrañablemente.

Cuando se le puso en la cama, exclamó el herido: «Ya estoy en mi casa!» Se le dió un sorbete champagne y dirigiéndose a Segurita le dijo: «Chico, me parece que hoy se acaba la niña tonta». De este modo se llamaba a sí mismo Dominguín.

El doctor Recatero, luego que vio perfectamente aposentado a Dominguín, le preguntó si quería que entrase a verle unos momentos su padre y su hermano político, a lo que contestó el diestro:
—«Para qué? Había de pasar un mal rato...»

Entonces, y para no fatigar al enfermo, nos retiramos cuantas personas estábamos en la alcoba. Alguien que vió a Dominguín en la enfermería de la Plaza de Toros, nos dijo que se hallaba allí mucho más animado.

A las nueve y media abandonó la casa el doctor Recatero, manifestando que el estado del herido era grave, pero que no se habían perdido las esperanzas de que la fuerte naturaleza del herido vence la importancia de la herida. «Si no se presentan—añadió—complicaciones, es probable que en la temporada presente vuelva a torrear Dominguín y no en las últimas corrias.»

Frente a la casa del diestro hay, desde las ocho de la noche, estacionado un gentío grande. Agentes de Orden público cuidan de que la circulación no quede interrumpida. En la casa de Dominguín, su padre político está recibiendo numerosas visitas, en su mayoría de compañeros del herido. La cuadrilla no le ha abandonado un instante. Cuantos matores hay en Madrid, han estado a visitar al herido, aun cuando el acceso a la alcoba no está permitido.

A las diez menos cuarto se presentó, llamado por la familia, el Dr. Mascarell, quien reconoció, con toda atención, la herida de Dominguín. Dictaminó que el estado de éste es grave, habiéndole apreciado, además de lo ya dicho por el Dr. Recatero, la rotura de la vejiga.

Los deseos de Dominguín
Cuando se estaba vistiendo, esta tarde, el traje de luces el valiente Dominguín, le decía a su apoderado y a dos ó tres amigos que con éste presenciaban la faena:
—Esta tarde me gano el cartel de la temporada. Hay que apretar, y si no tengo el Santo de espaldas, saco de esta corrida el contrato para las siguientes.

Estado de Dominguín
A las once de la noche, en vista del estado de Dominguín, que era desesperado, el doctor Mascarell, que asiste al diestro, opinó que debía practicarse inmediatamente la operación, llamándose para ello al Dr. Cifuentes, el cual no acudió por hallarse enfermo. Como era urgente realizar la operación, se llamó a los doctores Recatero y Ruiz Albéniz, quienes a la hora en que lo comunico, están practicándose a Dominguín la sutura de la vejiga.

La gravedad del estado de Andrés del Campo es grandísima. Madrid 10, a las 3'15 madrugada.

Dominguín operado
A las 2'45 terminó la operación quirúrgica, realizada por los Dres. Recatero y Ruiz Albéniz, que soportó Dominguín con serenidad y gran valentía. El Dr. Albéniz manifestó que no había podido emplear en la operación menos de tres cuartos de hora, aún con la ayuda del Dr. Recatero y dos practicantes. Después Dominguín quedó tranquilo y en estado bastante satisfactorio, dentro de la gravedad.

La operación fué presenciada por varios amigos íntimos del paciente. Madrid 10, a las 3'25 madrugada.

Dominguín mejor
A última hora Dominguín ha quedado rodeado de sus amigos que le velan. Se nota en el herido gran mejoría después de la operación, que fué felicísima, tanto, que Dominguín ya descansa algún rato.

Noticias cortas
Madrid 9, a las 11'45 noche.
En el teatro Barbieri celebró esta mañana junta general la Sociedad de bañiles «El Trabajo», eligiendo secretario a Luis Fernández, y tratando de asuntos de régimen interior. También se trató de retirar los obreros de una obra de la calle de la Paz, porque el patrono no les pagaba según el convenio.

Zarparon las siguientes: «Sevilla», «Ríoja», «Antónica», «Ciérvana», «Cabo Blanco», «Peña», «Ausias March», «Santiago López», «Arechondo», «Torreblanca» y «Príncipe de Udine».

Esta mañana se ha efectuado una excursión a San Baudilio de Llobregat, organizada por la Juventud Nacionalista Radical, como recuerdo al último conde de Barcelona Rafael Casanova, cuya partida de defunción figura en el archivo parroquial de aquella villa.

En el tren de la mañana salieron 250 excursionistas, marchando en los demás trenes muchos más, que visitaron todos reunidos el archivo y celebraron por la tarde un mitin. Regresaron al anochecer.

Por infracción al Descanso dominical, la policía ha presentado hoy 236 denuncias, de las cuales pasaron 45 al juzgado, por desobediencia a los agentes de la autoridad. La Guardia municipal ha hecho 228.

El presidente de la Comisión provincial de Monumentos, al enterarse por los telegramas que ha publicado la prensa que se está destruyendo parte del histórico Monasterio de San Pedro de Roda, que queda todavía en pie, llamó la atención del gobernador civil de Gerona, con objeto de que interponga su autoridad, a fin de evitar consumirse el desmán artístico.

Ha fallecido el director de El Heraldo de Gerona, D. Juan Antonio Espuney. Los obreros huelguistas de las fábricas de cemento del pueblo de Ogassa (Gerona), que hallábanse en huelga, reanudarán mañana el trabajo.

Ha cumplimentado al capitán general señor Weyler, en su palacio de Capitanía, el señor obispo Dr. Laguarda. A las cuatro de la tarde se ha celebrado en la Casa del Pueblo, un mitin de propaganda para las elecciones de vocales obreros, de los tribunales industriales.

Presidió Puig de Aspre y hablaron varios obreros y abogados del partido radical. La concurrencia fué escasa. En el restaurant de la Maison Dorée, se ha celebrado esta tarde un banquete conmemorativo de la fundación de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona. Habíanse inscrito 106 comensales, pero solo han asistido 99, habiendo excusado los demás su asistencia por ocupaciones.

Todas las redacciones, excepto la de El Liberal, hallábanse representadas por los elementos más prestigiosos, reinando la más franca cordialidad entre los reunidos. Como nota simpática hay que hacer constar que no hubo brindis.

El banquete ha resultado un verdadero acto de confraternidad periódica, no recordándose se haya celebrado ningún otro, que pudiera comparársele. «Una comisión de la Sociedad del arte fabric «La Confianza» ha visitado al gobernador, denunciando que algunos patronos no cumplen la ley reguladora del trabajo de la mujer.

El gobernador ha trasladado la denuncia a la Junta de Reformas Sociales, para que compruébela y exija el cumplimiento de la ley. Do PROVINCIAS
Madrid 9, a las 11'55 noche.

Inauguración
Torrelavega.—Se ha celebrado con un banquete la inauguración de un Círculo Liberal. Al acto asistieron las autoridades y más de 200 comensales. Hubo elocuentes y entusiastas brindis.

«Aplech», carlista
Madrid 10, a las 0'45 madrugada.
En el ministerio de la Gobernación dijeron esta noche que nada de particular ocurría en España. Solamente nos facilitaron un despacho de Barcelona, dando cuenta de haberse celebrado sin incidentes, y con extraordinaria concurrencia, el anunciado aplech carlista en San Baudilio de Llobregat.

El conflicto de los Balkanes
Madrid 10, a las 0'50 madrugada.
Frente a Scutari
Comunican de Berlín que las tropas serbias y montenegrinas, de común acuerdo, se han apoderado de algunas avanzadas de los alrededores de Scutari, y han evitado la salida de los turcos.

El Rey de Montenegro, el Príncipe heredero y el Príncipe Pedro, han ido al campo de batalla. El Príncipe Danilo se ha puesto al frente de una columna que opera en el campo de Choty, dirigiendo personalmente las operaciones. La artillería del destacamento servio continúa con éxito el bombardeo de Briditza, de donde se halla a un kilómetro de distancia. Docientos cañones emplazados alrededor de Scutari hacen fuego sin cesar, produciendo en el aire enormes columnas de humo.

Situación desesperada
Constantinopla.—Todo el barrio de Tofana, en Andrinópolis, ha quedado destruido. Se tropieza con grandes dificultades para aislar la zona incendiada, porque sopla un fortísimo viento. Entre los edificios quemados figura un hospital italiano. Las pérdidas son de grandísima importancia. Madrid 10, a la 1'30 madrugada.

El sábado, los búlgaros abandonaron las líneas que han ocupado durante dos meses y terminaron su concentración hacia la retaguardia. Actualmente ocupan nuevas y excelentes posiciones desde Tchereksskeni a Tchortia.

Los republicanos
Madrid 10, a la 1'40 madrugada.
Para el lunes próximo han sido convocados los representantes para ultimar detalles respecto a la celebración de la próxima Asamblea Republicana.

A esta reunión asistirá el Sr. Sol y Ortega, quien se propone hacer algunas declaraciones. Se atribuye al Sr. Azcárate el propósito de asistir a varios mitines de provincias, con objeto de explicar su actitud después de su visita a Palacio, y dar normas respecto a la ayuda que pueden prestar los republicanos a los gobiernos colaborando en su obra, sin que por ello dejen de ser republicanos.

La causa de los timadores
Madrid 10, a la 1'50 madrugada.
El juzgado que entiende en la causa instruida con motivo del descubrimiento de una Sociedad de timadores, ordenó ayer la libertad para varios individuos, contra quienes no recae cargo alguno.

Además ha dispuesto la busca y captura de un individuo llamado Guillermo San Juan, de 28 años, que fué repartidor de Telégrafos y escribiente del famoso Villaroz, que falsificó un cheque, estando una crecida suma.

Del Extranjero
Madrid 10, a las 3'30 madrugada.
El general Liautey
París.—De Rabat cablegrafian a Le Journal, que ayer llegó a aquel punto el general Liautey.

Regreso de tropas
París.—Le Matin inserta un despacho de Mogador, según el cual, en vista que la región del Haaba está pacificada, las tropas regresarán a aquella plaza y a Casablanca.

Arbitrio en suspenso
Buenos-Aires.—A consecuencia de una entrevista celebrada entre el vicepresidente de la república y una delegación de perfumeros, se acordó dejar en suspenso la aplicación del arbitrio con que se acordó gravar los productos de perfumería y específicos y se designará una comisión que estudie las modificaciones que habrán de introducirse en la ley objeto de la protesta.

En vista de todo ello, los comerciantes han abierto de nuevo sus establecimientos. Por injuria
París.—Por requisitoria del procurador se ha abierto instrucción contra el gerente del periódico La Anarquía, por la publicación de un artículo en el que se injuria, difama y amenaza a los Jurados que han de figurar en el asunto de los bandidos trágicos. El juzgado ha hecho constar igualmente la agravante de que el artículo iba seguido de una lista con los nombres de 12 Jurados, con su profesión, señas y domicilios de los mismos.

Un artículo comentado
París.—El periódico Paris Midi publica hoy un artículo de su director Valseuse, pidiendo que se concierte una alianza entre España y Francia, diciendo que así como Francia cortaría hoy a Alemania, España podía ser la que contuviera a Italia.

Añade que poniendo 500.000 españoles en la frontera frente a los Alpes, Italia no podría moverse sin el consentimiento de España y Francia. A España—dice—solo le falta dinero, y eso podrá proporcionárselo Francia.

El articulista elogia al Rey de España y le invita a que vaya a París para sellar unas bodas de paz con el anillo de hierro y oro, en el que el oro representa las riquezas francesas, y el hierro la firme voluntad y los arrestos de los españoles.

La huelga de oficiales
Marsella.—Continúa la huelga de oficiales de los vapores mercantes. Mañana se reunirá la comisión arbitral.

Escándalo en un teatro
París.—L'Eclair publica un despacho de Roma diciendo que durante el primer acto de La Traviata se declaró en huelga el personal del Teatro Real de Lapan, pidiendo aumento de sueldo.

Irritado el público ante este suceso, que le privaba de una función para la que habían pagado muy bien las localidades, cometió diversos excesos, como destrozor butacas y lanzar numerosos y diversos proyectiles sobre la escena.

Se produjo gran confusión, resultando heridos varios espectadores. La policía intervino para restablecer la calma y hacer evacuar la sala. Los horrores en el Putumayo
Londres.—De Washington comunican que la información practicada por el cónsul de los Estados Unidos, siguiendo las órdenes de su gobierno, ha dado por resultado averiguar que, a pesar de las quejas de la prensa internacional, continúan las atrocidades cometidas en las plantaciones de caucho del Putumayo, por las Compañías encargadas de la explotación.

Catástrofe en una mina.—Varios muertos
Londres.—En una mina de Rufford, cerca de Mansfield, ha ocurrido una catástrofe. Cuando se procedía a subir un inmenso bloque, se rompió la cadena que lo sujetaba. El bloque cayó en el fondo del pozo. Trece obreros que se encontraban allí murieron aplastados.

Se han extraído algunos cadáveres; los restantes no podrán ser recogidos hasta que sea removido el bloque, pues yacen bajo él.

Desórdenes
Nueva-York.—En vista de las noticias que se reciben de Nicaragua, el gobierno de los Estados Unidos ha ordenado que salgan para aquellas costas cuatro buques de guerra, en previsión de graves desórdenes.

Crónica Central

APOLLO

TEMPORADA DE CUARESMA
El jueves 13 se inaugurará la temporada de Cuaresma, a cargo de la compañía cómica de D. Juan Espantaleón...

Además, durante la temporada que anunciábamos, desfilarán las más grandes atracciones mundiales...

El debutante Ortells es un muchacho que en todo cuanto hizo demostró gran voluntad y verdaderos deseos de quedar bien...

Plaza de Toros

Con un tercio de plaza, ó poco más, celebróse ayer tarde la anunciada novillada económica...

Carreterito, en sus toros, no tuvo el éxito que el domingo anterior, pues al primero le hirió varias veces y no bien...

El debutante Ortells es un muchacho que en todo cuanto hizo demostró gran voluntad y verdaderos deseos de quedar bien...

Como no se ha de exigir á un debutante grandes cosas, creo que en lo sucesivo, á medida que vaya toreando, corregirá sus defectos...

La corrida de Castellón
Hemos tenido el gusto de leer una carta de Bombita en la que este simpático y popular diestro...

Los toros de D. Felipe estarán el 29 en Castellón y serán desecajados en el redondel.

En cuanto á la demanda de localidades, ya dijimos que no se recorda entusiasmo igual y estamos seguros de que los resagados que confían en adquirir el billete el mismo día de la corrida...

Los periódicos llegados de Lima dan cuenta de la corrida celebrada el 5 de enero en aquella plaza...

En dicha corrida tomaron parte los diestros Corchato, Ostiondo, Isidoro Martí Flores y Peribáñez...

Noticias del Ayuntamiento

La sesión de hoy
El orden del día de la misma no consta de muchos dictámenes...

Creemos que el primer, referente al arbitrio por disposición sanitaria del local...

El otro dictamen se refiere á la aprobación por el Ayuntamiento, del programa de ejercicios en que han de consistir las oposiciones...

DE ANTAÑO
Valencia retrospectiva
Domingo de Carnestolendas 10 de febrero de 1709.

Círculos y Sociedades

Esta tarde á las seis y media, en el Ateneo Escolar (Mar, 55), el doctor D. José Navarro Vendrell...

Noticias teatrales

Mañana, en las funciones de moda de Eslava, se estrenará una preciosa comedia en dos actos...

UN CERTAMEN LITERARIO

Centro Escolar y Mercantil

Desde el año 1909 labora con plausible entusiasmo, en pro de la Ciencia y de la Religión...

1.ª Las conferencias deberán estar prealamente escritas en cuartillas á una sola cara...

2.ª Solo podrán tomar parte los señores congresantes académicos de Industria y Comercio.

3.ª Toda conferencia que no reúna las condiciones anteriores, el Jurado podrá declarar fuera de concurso.

Premios y temas
1.º Premio del Excmo. y Rvmo. señor doctor D. Victoriano Guisasa y Menéndez...

11. Cuatro hanegadas y 29 brazas de tierra huerta, en la misma partida que la anterior.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante
Categoría: E. (Equilibrio)
Continúa la misma distribución de presiones...

De la REGIÓN

Se ha publicado el estado demostrativo de los ingresos y pagos hechos por el Municipio de Cullera durante el último trimestre...

Observaciones astronómicas de hoy día 10.
El sol sale á las 7 horas y 0 minutos...

Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de las ocho de la mañana: Presión barométrica corregida, 772.48...

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 773.01...

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 773.01...

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 773.01...

condiciones tan anormales, que de 101.000 pesetas que debían recaudarse, según el presupuesto de dicho año...

Sección Comercial

Nota de las cajas de naranja y cebolla embarcadas en nuestro puerto durante la semana última...

Para Londres: Vapor Duva, con 12.192 cajas de naranja; Alred, con 6.630 de naranja y 5.343 de cebolla...

Para Glasgow: Vapor Burriana, con 3.928 cajas de naranja y 2.869 de cebolla.

Para Hamburgo: Vapor Capri, con 13.125 cajas de naranja; Oldenburg, con 10.110; Olga, con 9.070...

Para Amsterdam: Vapor Sirius, con 20.094 cajas de naranja.

Para Trieste: Vapor Zrinyi, con 1.439 cajas de naranja.

Productos del campo
Precios y observaciones
Chiva 7 de febrero.—Vino tinto, el decilitro, de 1.50 á 2 pesetas...

EL PUERTO
9 de febrero de 1913
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor Comercio, de Cetta, con cargo general...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santa Escolástica, virgen y San Guillermo, duque de Aquitania...

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Lourdes; San Severino, abad y confesor...

ESPECTÁCULOS

TEATRO RUZAFÁ.—A las 8 de la tarde.—Secundón triple.—El diablo en coche...

Se necesitan

oficinas encuadernadoras.—Razón en la imprenta de este periódico.

“LAS PROVINCIAS,” en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

“LAS PROVINCIAS,” en Barcelona

Se venden en el kiosco del Liceo, Rambla del Centro, frente á la calle de San Pablo.

UN MUSEO DE PRIMITIVOS

Las tablas de las iglesias de Játiva por D. ELIAS TORMO

A nuestros compradores
A ruego de muchos de nuestros favorecedores, que á causa de no ser suscritores...

COPIAS - Cyclostile
CASA UNDERWOOD.—Paris y Valero, 40

COLA Y MAYCAS SUBASTA
CONSIGNATARIOS.—Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono 1.044

SERVICIO DE ITALIA
Salidas todos los lunes para Tarazona, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova...

Correos de Africa
LINEA DE CANARIAS
Salidas los días 7 y 17 de cada mes á las ocho de la noche...

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN

Para EMBELLECEER y REGENERAR la MUJER y restablecer la fuerza y virilidad del HOMBRE, usad el ELIXIR TROPICAL

Vapores rápidos para New-York
El magnifico vapor ARDOYNE

Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depositos ó talleres, en la calle de Sagrera...

Mariano Gerardo—Corredor colegiado de comercio, Pa. 7, entresuelo, derecha, Valencia.—Teléfono 440.

INSTITUCION DELPECH
Pi y Margall, 62, 2.º, Valencia
Teléfono sin hilos, Francés, Inglés, Correos, Telégrafos, Contabilidad, Aritmética, Geografía.

GRAN PLANTERISTA
de almendros, albaricoqueros, naranjos y peras...

Chocolates
VIUDA DE R. COMOS
Especialidad á la VAINILLA SANTA CATALINA, 16.

L'IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.

Riquier de una tienda
Se alquila una tienda con casa habitación, situada en la plaza de la Reina...

Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depositos ó talleres, en la calle de Sagrera...

ACEITE HOGG
de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural, Medicinal (traves Tripartito)

Los únicos MOTORES de gas “OTTO,” legítimos
SON LOS CONSTRUIDOS POR LA GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ, COLONIA-DEUTZ (Alemania)

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZCADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

NERVIOS
La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, parálisis, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás...

BUQUES
Compañía de vapores Viñaza, de Sevilla

El vapor ARAGON saldrá el día 12 del corriente, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva...

El vapor ANDALUCIA saldrá el día 10 del corriente, directo para Tarazona, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella...

El vapor CIERVANA saldrá el día 10 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Huelva, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Vapores asturianos
El vapor CARMEN saldrá el 12 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Asturi, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y San Sebastián.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

El CABO BLANCO saldrá el día 10 del corriente, para Alicante, Málaga, Baza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, y Bilbao...

El CABO LA PLATA saldrá el día 11 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ITALICA saldrá el día 12 del corriente, para Alicante, Huelva, Santander, Pasajes y Bilbao...

El vapor MARIA cargará el día 11 y saldrá el 11 del corriente.

Para LIVERPOOL
El vapor MARIA cargará el día 11 y saldrá el 11 del corriente.

HIERRO QUEVENNE
El más activo y económico, el único INALTERABLE

Automóvil
Por muy módico precio se vende uno en muy buen estado...

Dinero
Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra-venta y administración de fincas...

MARMOLES GRANDES TALLERES
Especialidad en LAPIDAS MIGUELETE, 3.—VALENCIA

Rafagas del campo
POR TEODORO LLORENTE FALCÓ

JARABE GIBERTI
y Grajean
APROBACIONES OFICIALES VICIOS DE LA SALUD